必修三专题7
一、选择题
1．1987年，英国发行了一套纪念《自然哲学的数学原理》出版300周年的邮票。其中，图3纪念的科学成果是
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A．自由落体运动    B．万有引力定律
C．运动三大定律    D．狭义相对论

2． 20世纪初，提出光量子假说，解决经典物理学无法解释的光电效应问题的科学家是 
A.普朗克                            B.麦克斯韦
C.玻尔                              D.爱因斯坦
3．近代科学始于14—16世纪，随着大国的兴衰变迁，世界舞台上先后出现过五个科学中心，按时间顺序排列正确的是
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A．⑤③②④①       B．③⑤④②①       C．⑤②④③①           D．⑤③④①②

4．英国思想家斯宾塞认为，人类社会沿着由简单到复杂、由低级到高级的过程发展，他的思想最有可能借用了（     ）

A.进化论原理             B.相对论原理

C.万有引力定律           D.主权在民思想

5． “他打破绝对静止的时空观，改变着人们看世界的角度和方式；他爱好和平反对战争。”文中的“他”是指（    ）

A．牛顿    
B．达尔文    
C．爱因斯坦
D．普朗克

6．《新编剑桥世界近代史》中有这样的评述：“两个学说都发现了变化的原因在于斗争——生存竞争和阶级斗争。”这两个学说最终形成于
A. 17世纪初期      B.18世纪中期         C.19世纪中期         D.20世纪初期
7． 19世纪被一些人称为“发现年代”，下列不成为依据的是
    A．达尔文提出的自然界进化规则       B．法拉第提出的电磁感应理论

C．马克思创立的科学社会主义学说     D．亚当·斯密创立的自由主义经济理论
8．下列选项中不能体现继承与发展关系的是

A．智者学派思想——人文主义思潮

B．牛顿经典力学——爱因斯坦相对论

C．君权神授说——社会契约论

D．罗斯福新政——二战后西方国家经济调整

9．下列关于互联网的表述，不正确的是：

A．首先应用于军事领域
B．推动了全球化的发展

C．对人类社会的发展产生巨大影响  
D．20世纪40年代末，伴随计算机的发明而产生
10．西方历史学家指出：“当人们谈及最近几代人中被传入日本等东方国家的西方文明时，我们不是指希腊罗马哲学和人文主义思想，也不是指日本的基督教化，而是指在17世纪后半叶开始改变西方面貌的科学、思维模式和文明的所有工具。”这里的“开始改变西方面貌的科学、思维模式和文明的所有工具”是指

A．牛顿的经典力学体系                    B．瓦特的改良蒸汽机

C．达尔文的生物进化论                    D．爱因斯坦的相对论

11． 1889年，上海格致书院春季考试的一份答卷中，这样写道：“……（某人）一千八百五十九年，特著一书论万物分种类之根源，并论万物强存弱灭之理……此谓天道自然之理。”文中的“天道自然之理”，指的是

    A．日心说                           B．进化论

C．经典力学                         D．相对论

12．某一理论被评价为“使人们的认识由低速领域扩大到高速领域，由宏观领域延伸到宇宙领域，人们第一次深刻地认识到时间、空间和物质的运动相互依赖。”这一理论的创立者是

A．伽利略          B．牛顿                 C．爱因斯坦          D．普朗克
13． “瓦特蒸汽机出现以后，工厂不必建在水流湍急的地方”。这充分说明瓦特蒸汽机解决了工业发展中的　

A、动力问题      B、资金问题     C、市场问题     D、劳动力问题

14． 2009年12月7日，世界气候大会在丹麦首都哥本哈根举行，开幕式的盛况迅速传遍全球。世界人民第一时间获知这一消息的主要途径是（   ）

    ①杂志
    ②电影

③电视

④互联网

A．①②

  B．③④
      C．①③

   D．②④
15． 1882年，德国的人口调查中，还没有电力工业工人一栏，可是，1895年，电力工业工人就有25000人，到1906-1907年，则达107000人。这主要说明

A、德国人口调查渐趋细化和准确          B、德国就业率不断提高

C、电力工业是德国日益重要的新兴产业    D、世界各国进入了“电气时代”

16． “把能量的变化看成是跳跃式的进行，成功地解释了经典理论无法解释的某些现象，打破了经典物理学中一切过程都是连续变化的观念。”这一理论的诞生主要是由下列哪一问题引起的？

A．研究热辐射      B．揭示时空本质属性

C．解释光电效应    D．预测未知行星方位

17．在某一科学家的讣告中是这样评价他的发明：“它武装了人类，使虚弱无力的双手变得力大无穷，健全了人类的大脑以处理一切难题。它为机械动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础，将有助并报偿后代的劳动。”这位科学家是
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18．英国曼彻斯特地区，在18世纪80年代初只有棉纺厂两家，短短的时间内棉纺厂发展很快：1802年52家，1809年64家，1830年99家，以上现象出现的主要原因是

A．珍妮纺纱机推动工业发展        B．蒸汽动力的普遍推广

C．铁路交通大规模兴建            D．英国棉纺品大量涌入中国

19．右图中A处对应的历史时期，主要使用的能源是
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 A．煤             B．石油              C．电力            D．水力

20．李鸿章曾赞叹某西方发明：“无智愚长幼之别，无学习译录之难，人手而能用，着而能得声。坐一室可对百朋，隔颜色而可亲声咳。此亘古未有之便宜，故创行未三十年，遍于各国。其始之达数十里，现已可通数千里。”下列对这项发明的理解中，不正确的是 

A.最早出现于英国                     B.是第二次工业革命的成果

C.对世界市场的最终形成有一定贡献     D.首先引进于中国通商口岸 
21．科学家是先进生产力的载体。下列科学理论与科学家匹配错误的是（    ）

A．进化论——达尔文                 
B．相对论——爱因斯坦

C．量子论——普朗克                  
D．经典力学——瓦特
22．下列著作在1986年均被法国的《读书》杂志推荐为理想藏书。关于这三部书相对应的表述，完全正确的一组是

A．诗歌  剧本  散文

    B．彼特拉克  曹雪芹  达尔文

    C．抨击世俗王权  叙述爱情悲剧  挑战教会神学

D．倡导人文主义  反对封建礼教  阐述自然选择

23．下列关于现代信息技术影响的表述，错误的是

    A．促使多极格局形成            B．推动了影视事业的发屣
C．提高了劳动生产率            D．改变了人们的思想观念
24．下列自然科学成就中，其影响远远超越其学科范围，扩展到社会思想领域，并对中国近代救亡运动产生重要影响的是

A．经典力学       
B．进化论       
C．相对论       
D．量子论

25．马克思说：“蒸汽大王在前一个世纪翻转了整个世界，现在他的统治已到末日；另一种更大得无比的革命力量的火花将取而代之。”这“革命力量的火花”是指

    A．水力            B．核能        C．煤炭          D．电力

26． 1859年以后，信仰再次产生严重的危机。宗教真理之金同那个盛装它的古老破旧的钱袋一起丢弃了，而且再也找不回来了。这主要是由于

A.马丁·路德提出信仰得救，与“上帝直接对话”

B.达尔文发表《物种起源》，否定生物“神创说”

C.牛顿创立经典力学理论，摆脱神学对科学的束缚
D.赫胥黎创立人猿同祖论，否定“上帝造人说”

27．西方历史学家指出：“当人们谈及最近几代人中被传入日本等东方国家的西方文明时，我们不是指希腊罗马哲学和人文主义思想，也不是指日本的基督教化，而是指在17世纪后半叶开始改变西方面貌的科学、思维模式和文明的所有工具。”这里的“开始改变西方面貌的科学、思维模式和文明的所有工具”是指（   ）

A、牛顿创立经典力学    B、瓦特改良蒸汽机

C、达尔文生物进化论    D、爱因斯坦相对论

28．爱因斯坦对19世纪末20世纪初诞生的某物理学理论评价说：“这一发现成为二十世纪物理学研究的基础……要是没有这一发现，那就不可能建立起分子、原子以及支配它们变化的能量过程的有用理论。”材料中的“这一发现”


A．说明了物体空间和时间会随着物体运动速度的变化而变化


B．说明了空间和时间的性质取决于物质的运动和本身的分布状态


C．与物理学界长期信奉的“自然界无跳跃”的原则是一致的

D．开阔了人们的眼界并改变了人们认识世界的角度和方式
29．神创说和进化论是人类在生命起源问题上两种截然不同的观点。进化论思想最终取代神创说的根本原因是

A．人类认识水平的提高                 B．社会生产力的发展 

C．思想解放运动的洗礼                 D．资本主义制度的确立 

30． 1819年在一位去世伟人的讣告中，对他的科技贡献有着这样的赞颂：“它武装了人类。使虚弱无力的双手变得力大无穷，健全了人类的大脑以处理一切难题。它为机械动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础。”这位伟人的最大贡献是

  A．发明了水力织布机    B．发明了内燃机  C．改良了蒸汽机     D．研制了发电机
31．历史经验表明经济危机往往孕育着新的科技革命，1857年世界经济危机引发了电气革命，推动人类社会从蒸汽时代进入电气时代。1929年的世界经济危机，引发了电子革命，推动人类社会从电气时代进入电子时代，由此证明
A．科技革命是摆脱社会危机的根本出路
B．经济危机的爆发是科技发展的强大动力

C．科学技术是社会形态更替的根本标志
D．科技创新能够推动社会经济跨越式发展

32．牛顿发现万有引力定律的过程中，曾直接得益于

A．亚里士多德的力学                   B．伽利略自由落体定律

C．笛卡尔等人对碰撞运动的研究         D．开普勒等人有关天体力学方面的研究
33． “这一发现成为二十世纪物理学研究的基础，从那个时候起几乎完全决定了物理学的发展。要是没有这一发现，那就不可能建立起分子、原子以及支配它们变化的能量过程的有用理论。”上述材料是爱因斯坦对下列哪一重人物理学成就的评价?

A．经典力学理论       B．万有引力定律     C．狭义相对论      D．量子论

34．伽利略通过梁的弯曲试验和理论分析，指出对长度相似的圆柱形梁，抗弯力矩和半径立方成比例；1685年，牛顿发现了万有引力定律：两个物体之间有引力，引力和距离的平方成反比，和两个物体质量的乘积成正比。从这两个事例中可以看出自然科学的特征之一是

    A．实验是近代科学研究的全部方式       B．17世纪物理学是核心学科和基础学科

    C．数学方式是主要表达形式             D．揭示时间和空间的本质属性

35．人类距离的“缩短”反映着人类文明发展的进程。下列关于这种“缩短”距离的发明，表述错误的是

  A．19世纪二三十年代，英国人可以享受坐火车出行的乐趣

  B．第二次工业革命期间，美国人最早实现了空中飞行

  C．19世纪晚期，美国人进行了世界上第一次电视直播

  D．20世纪90年代以来，全球信息网的建立加强了世界各地联系

36． 1882年4月19日，达尔文因病逝世，人们为了表达对他的敬仰，把他葬在牛顿的墓旁。下面哪一句话可以最恰当地解释人们的这种做法

    A．牛顿把造物主从无生命的认知领域中驱逐出去，而达尔文把造物主从有生命的研究领域驱逐出去了

    B．他继承和发展了牛顿的经典力学，使牛顿的力学体系成为近代最具影响力的力学体系

    C．他和牛顿，在同一兴趣领域有着惊人的洞察力和坚韧不拔的探究精神

    D．进化论对人类文明进程的影响要远远大于牛顿经典力学对人类文明进程的影响

37．阅读下列《17世纪以来主要科学成果情况表》

	
	科学成就

项目
	基础研究

年限（A）
	应用研究

年限（B）
	生产推广

年限（C）
	B—A

年差
	C—B

年差
	C—A

年差

	1
	蒸汽机
	1687
	1711
	1776
	24
	65
	89

	2
	电话
	1820
	1876
	8118
	56
	5
	61

	3
	发电机
	1831
	1888
	1889
	57
	1
	58

	4
	计算机
	1936
	19419476
	1946
	10
	0
	10

	5
	晶体管
	
	1951
	1953
	4
	2
	6

	6
	激光
	1958
	1960
	1961
	2
	1
	3


    对材料信息解读，正确的是

    ①科学成果从发明到应用的时间越来越快

②从发明到生产推广的年限越长科技含量越低

③科技成果转化为生产力的周期越来越短

④科学理论重大突破促成上述科学成果诞生

A．①②③      B．①③       C．①③④       D．②④

38． “……其动物之不合宜者，渐渐澌灭，其合宜者，得以永存，此谓天道自然之理。但其说与耶苏之旨相反，故各国儒士，均不服其言。初时辩驳蜂起，今佩服者渐多，而格致之学从此大为改变。……”这是19世纪末上海格致书院一考生对某科学理论的评述，该科学理论是

A．日心说       B．进化论     C．相对论     D．量子论
39．丹皮尔在《科学史及其与哲学和宗教的关系》中说：“科学过去是躲在经验技术的隐蔽角落里辛勤工作的，当它走到前面传递而且高举火炬的时候，科学时代可以说已经开始了。”这里所说的“科学时代”是指

    A．民主与科学并驾齐驱         B．自然科学的重大突破 

    C．科学与技术紧密结合         D．科学与迷信完全分离

40．德意志诗人诺瓦利斯（1772一1801）提出“哲学是全部科学之母，科学的发展又会推动哲学的进步”，他所依据的应是（    ）

  
A．牛顿及其《自然哲学的数学原理》

  
B．达尔文及其《物种起源》

  
C．赫胥黎及其《人类在自然界中的位置》

  
D．爱因斯坦及其“相对论”

41．下列研究成果为法国启蒙思想奠定科学基础的是（    ）


A．伽利略的天文学发现    
B．牛顿的经典力学


C．哥白尼的日心学说    
D．瓦特改良的蒸汽机

42．（电视政论片《大国崛起·工业先声》的解说词说：“牛顿为工业革命创造了一把科学的钥匙，瓦特拿着这把钥匙开启了工业革命的大门”。这表明

A．牛顿是工业革命的倡导者 

B．科技为生产发展提供了条件

C．改良蒸汽机问世标志着工业革命开始 

D．科学与技术紧密结合推动生产力进步
43．二战推动了第三次科技革命的开启，初期的科技成就以军事技术为主，但随着战后世界形势的发展，科技研究领域开始向社会需要转变。下面体现出这种转变的组合有

①原子弹——核电站            ②火箭——“阿波罗11号”登月

③电子计算机——互联网        ④重组DNA——克隆

A．③④              B．①②③             C．①②           D．①②④

44．下列关于中外历史上科学技术、文学艺术的叙述，不符合史实的是（    ）

A. 中国古代四大发明传入欧洲，加快了西方迈入近代社会的进程

B. 生物进化论和相对论都对近代中国民主革命的进程产生了重大影响

C．《诗经》、“三吏”、《人间喜剧》、《伏尔加河上的纤夫》都属于现实主义作品

D．1905年，由“同光十三绝”之一的谭鑫培主演的《定军山》首映成功，标志着中国电影事业的起步，这比世界上首映电影刚好晚了10年

45． 20世纪最后一期《时代》周刊评选出了一位“世纪人物”，《时代》周刊称他为“天才、政治难民、人道主义者，原子和宇宙谜的开启者”。这位“世纪人物”应该是（    ）

  
A．牛顿    
B．爱因斯坦    
C．达尔文    
D．爱迪生

46．马克思说：“机器的这一部分——工具机，是18世纪工业革命的起点。在今天，每当手工业或工场手工业生产过渡到机器生产时，工具机也还是起点。”这里的“工具机”是指

A．飞梭        B．纺织机器       C．改良蒸汽机      D．汽船

47．司汤达小说中的人物曾说：“自从蒸汽机成为世界的王后以来，贵族头衔已成为无用之物。”结合所学史实，判断这句话的史学价值，其中正确的是

    A．客观真实，可以采信                    B．主观臆断，有待考证   

C．背离史实，不足为信                    D．小说家言，皆不可信

48． “17世纪西方自然科学的发展给人类带来从未有过的自信，曾经匍匐在上帝脚下的人类，终于大胆地抬起头来，开始用自己理性的眼光打量世界。”这表明自然科学在当时（    ）

    A．已经彻底摆脱了神学的影响          B．推动了工业革命的开展

C．促使人们形成科学的世界观          D．促进了人类的思想解放

49． 1909年出版的《一个女工的青春》记录了当时一位英国女工的陈述：“当我星期天去教堂时，我不愿人们看出我是女工，因为我为自己的地位感到羞耻。我还当学徒时，就总听说女工们轻浮、堕落。人们总是以蔑视的口吻谈论她们。我暂时不再贫穷了。我们星期天的美餐仿佛是皇家的宴会……当我涨了工资以后，每顿饭我还喝上一小杯甜葡萄酒。”这段材料表明

    A．妇女已成为社会的主要劳动力    B．妇女的社会地位得到较大提高

C．陈述者积极改变自身社会形象    D．陈述者仍未摆脱社会偏见束缚

50． 2009年是英国著名生物学家达尔文诞辰200周年。他的进化论思想对社会政治意识形态产生了重要影响，主要表现在    

    ①为资产阶级革命提供了理论依据

②优胜劣汰理论影响了被压迫民族的斗争

    ③沉重打击了宗教神学世界观

④促进了欧洲理性主义思潮的萌发

    A．②③         B．②④           C．①②③       D．②③④

51．下图是法国《读书》杂志推荐的理想藏书，关于这三部著作的表述，正确的是（    ）

[image: image5.jpg]



A．抨击专制王权；叙述封建官僚家庭的衰落；挑战教会神学

B．彼特拉克；曹雪芹；达尔文

C．短篇抒情诗歌；文学剧本；科学游记

D．倡导人文主义；反对封建礼教；阐述自然选择思想

52．世博会关注人类面临的共同问题，通过完整展现事物发展的过程，探求解决问题的途径，给人们以深刻的启迪。据此判断，1958年在比利时布鲁塞尔举行的二战后第一个世博会的主题及用意应是

A．“城市，让生活更美好”；揭示人类已经进入城市化时代

B．“人类、自然、科技——蓬勃发展的全新世界”；倡导可持续发展和再利用理念

C．“交通与通讯——人类的发展和未来”；提醒人类已经步入信息时代

D．“科学、文明和人性”；用科学进步促进人类的和谐共处

53． 19世纪初，英国兴起抵制教会的“新大学运动”，出现了以自由、民主精神办学的伦敦大学等一大批高等院校。剑桥、牛津大学也进行改革，取消必须信奉加尔文教的宗教宣誓，并增设许多自然科学课程。进入20世纪，甚至教会大学也大量增加了面向现实的世俗课程。这种现象出现的主要原因是

A．民族国家的进一步巩固    B．近代科技和工业化的扩展

C．教育世俗化的不断发展    D．宗教改革运动的深入发展
54． 1792年，英国特使马戛尔尼出使中国，他在日记中写道：“当我们（欧洲）每天都在艺术和科学领域前进时，他们实际上正在变成半野蛮人”。以下不能作为“我们每天都在艺术和科学领域前进”证据的是

    A．瓦特改良蒸汽机                   B．牛顿提出万有引力定律

    C．德拉克洛瓦创作《自由引导人民》   D．胡克提出“细胞”概念

55．据美国盖洛普公司在20世纪90年代的三次民调，坚信上帝造人的美国成年受访者达44％以上，作为达尔文故乡的英国相信“物种的进化非由神定”的人也不到4成。这说明科学和宗教在人类起源问题上的分歧仍然很大。这一分歧的根源在于

    A．教育的进步状况               B．科学的发达程度

    C．世界观的认识差异             D．生产力的水平高低

56．世界博览会被称为“经济奥林匹克盛会”，是新技术、新产品、新材料的集中展示平台。世博会的历史，就是人类生产力发展的编年史。下列表格中对应的正确内容是
	举办时间
	举办城市
	主要展品

	1851年
	英国伦敦
	①

	1904年
	美国圣路易斯
	②


A．①蒸汽机、电报设备；②电话机、纺织机械

B．①内燃机、飞机模型；②电灯、纺织机械

C．①蒸汽机、汽船模型；②汽车、电话设备

D．①电气设备、纺织机械；②电影放映机、电报设备

57． 2009年2月12日是伟大科学家达尔文诞辰200周年，同时也是其《物种起源》出版150周年，全世界的纪念活动悄然兴起。而在150年前，达尔文的《物种起源》发表后，引起了宗教势力的强烈反对，他们叫嚣“打倒进化论”，而支持者称达尔文是“生物学领域的牛顿”，这说明了（    ）


①达尔文的进化论实际上否定了上帝造人说 


②达尔文的进化论促进了欧洲的思想解放


③达尔文的进化论反映了新兴资产阶级的要求 


④达尔文的进化论成为了牛顿的指导思想


A．①②
B．③④
C．①③
D．②④

58．英国哲学家怀特海在《科学与近代世界》一书中写道：“伽利略说地球是动的，太阳是固定的；宗教法庭则说地球是固定的，太阳是动的，而牛顿派的天文学家则采取了一种绝对空间的理论，认为地球与太阳都是动的。”作者意在说明

A．宗教法庭曾经热衷于科学研究     B．科学家与宗教法庭的观点难以调和

C．地球与太阳的运动关系难以判断   D．科学家曾经继承了宗教法庭的观点

59． “牛顿的发现，给人类带来从未有过的自信。曾经匍匐在上帝脚下的人类，终于大胆地抬起头来，开始用自己理性的眼光打量世界。”这主要肯定牛顿的发现

A．直接推动天文学的革命

B．使人类彻底摆脱神学的束缚

C．促使人类开始关注现世生活

D．促成理性与思想的自由发展

60． 20世纪最后一期《时代》周刊评选出一位“世纪人物”，称他为“天才、政治难民、人道主义者、原子和宇宙之谜的开启者”。他曾说过：“一个人对社会的价值首先取决于他的感情、思想和行动对增进人类利益有多大作用。”这位“世纪人物”是（    ）


A．牛顿    
B．普朗克    
C．爱因斯坦    
D．毕加索

61． 美国某学者认为，18世纪中叶以前的中国与西欧没有什么实质性的区别，只是此后煤的广泛使用和西欧与新大陆的关系，这两项突破才使西欧胜出。在这里，作者强调的是

A．中国不重视煤的使用和与新大陆的关系 

B. 能源开发与新航路开辟对西欧发展的重要性

C．蒸汽机的应用和殖民掠夺改变了西欧 

D．工业革命的开展和市场的扩大是西欧“胜出”的关键

62． “他的发明使人类从此开始拥有自己创造的动力，而不再受制于大自然。”材料中的“发明”是指

    A．蒸汽机    B．发电机    C．电动机    D．内燃机

63．伏尔泰对一个重大的历史事件这样评价：“整个自然界所有的行星竟会服从永恒的法则，而有一种身高5英尺的小动物竟然不顾这些法则，完全按照自己的怪想随心所欲地行动，这是非常奇异的。”这个事件是

A．《自然哲学的数学原理》                  B．《物种起源》的发表

C．量子理论的诞生与发展                   D．相对论的创立

64．英国哲学家赫伯特·斯宾塞创造了“适者生存”这一说法，以此来捍卫进化论；近代中国知识分子严复接受并传播进化论。两者给东西方带来的共同影响是

A．直接导致中英两国政治改革                B．改变了部分知识分子的世界观

C．否定了上帝的权威                        D．开始了民主、科学对民众的启蒙

二、非选择题
65．阅读材料，结合所学知识回答下列问题。

材料一  古代中国人所创造的科学技术具有其独特的风格和独到的体系，构成统一独特的科技体系的有农、医、天、算四大学科，以及陶瓷、丝织和建筑三大技术。这四大学科和三大技术是中华民族先人在科学技术上的独特建树。

——摘编自吴国盛《科学的历程》

材料二  近代科学技术是以前所未有的速度发展的，这一时期的一系列成果，是现代科学技术的基础。现代科学的发展更是将人类对自然界的认识水平提高到了一个崭新的高度。

国际金融危机发生以来，世界主要经济体纷纷采取措施，加大科技和教育的投入，应对国际金融危机，布局未来发展，培养新的竞争优势。

——摘编自中国科学院《2010科学发展报告》等

材料三  科学不仅刷新了我们的世界图景，也刷新了我们的日常生活。……然而，在科学成功的背后，我们必须看到一个潜在的危险正在显露出来；人类通过大规模地开发大自然，虽然掌握了更高的能量，有了支配自然界的能力，但却动摇了人类生存的根基。

——摘自吴国盛《科学的历程》

（1）依据材料一概括中国古代科技的突出特点，简析中国古代农业科技取得的“独特建树”的主要原因。

（2）指出材料二中“这一时期的一系列成果”对社会经济发展的促进作用，分析世界主要经济体为何要加大科技投入？ 
（3）怎样理解科学“动摇了人类生存的根基”？如何应对这种“潜在的危险”？ 
必修三专题7参考答案

一、选择题

1．B  2．D   3．A   4．A 5．C  6．C 7．D 8．C 9．D 10．A  11．B12．C13．A 14．B 15．C 16．A 17．B 18．B19．A 20．A 21．D 22．D 23．A24．B 25．D26．B27．A 28．D 29．B30．C 31．D 32．D33．D  34．C35．C36．A37．B38．B39．C40．A 41．B 42．B 43．B 44．B 45．B46．B 47．A   48．D 49．D 50．C  51．D52．D 53．B  54．C  55．C56．C 57．A 58．B 59．D60．C  61．D62．A 63．A 64．B    
二、非选择题

67．(1)实用性,继承性,统一多民族国家的巩固与发展,统治阶级重视农业生产;农耕经济的需要。 
(2)人类先后进入蒸汽时代、电气时代;促进资本主义世界市场的形成与发展。科级成为引领经济、深沪发展的主要动力;科技创新能力成为当代国际竞争力的关键因素;促进产业结构调整,摆脱经济危机。
(3)科技发展带来一些负面影响,如环境、社会、伦理等问题。在人与自然和谐相处的理念下进一步提高科技水平;加强国际合作;确保经济社会可持续发展。

